



Ministerul Finanțelor Publice

BULETIN AFACERI EUROPENE

23 iulie 2009

- Raport privind progresele realizate de România în cadrul Mecanismului de cooperare și verificare (MCV)
- Comisia autorizează schema propusă de Grecia de a acorda ajutoare de până la 500.000 de euro
- Comisia Europeană alocă 70 de milioane de euro pentru proiectele cheie de investiție din țările vecine Uniunii Europene
- Pentru a trata problema recesiunii, pachetele de criză cuprinzătoare sunt preferate în locul inițiativelor izolate
- Curs electronic pentru Directiva TVA
- BERD împrumută 170 de milioane de euro pentru centralele electrice din România

■ Raport privind progresele realizate de România în cadrul Mecanismului de cooperare și verificare (MCV)

Ultimul raport de țară complet, publicat la 23 iulie 2008, preciza că, deși existau elementele fundamentale ale unui sistem care funcționează, cadrul juridic și instituțional din România era încă fragil, iar deciziile privind corupția erau puternic politizate. Comisia a prezentat o actualizare a evaluării într-un raport intermediar, publicat la 12 februarie 2009. Potrivit acestui raport, România nu a menținut ritmul reformelor.

În cadrul Mecanismului de cooperare și verificare au fost stabilite pentru România următoarele obiective de referință:

- 1 Asigurarea unei transparențe și eficiențe sporite a actului de justiție, în special prin consolidarea capacității Consiliului Superior al Magistraturii. Raportarea și monitorizarea impactului noilor coduri de procedură civilă și de procedură penală.
- 2 Înființarea unei agenții de integritate cu responsabilități legate de verificarea averii, a incompatibilităților și a potențialelor conflicte de interese, care să emită hotărâri cu caracter obligatoriu pe baza cărora să se poată aplica sancțiuni disuasive.
- 3 Pe baza progreselor înregistrate până în prezent, continuarea realizării unor anchete profesionale și imparțiale în cazul sesizărilor de corupție la nivel înalt.
- 4 Adoptarea unor măsuri suplimentare de prevenire și de luptă împotriva corupției, în special în cadrul administrației locale.

Actualul raport al Comisiei menționează că România a dat un nou impuls reformei, având în vedere o serie de inițiative întreprinse ca răspuns la îngrijorările exprimate în raportul actualizat al Comisiei din luna februarie: adoptarea unui nou



Cod civil și a unui nou Cod penal. Parchetele au continuat să înregistreze un bilanț pozitiv în ceea ce privește cazurile de corupție la nivel înalt. S-au întreprins măsuri pentru a îmbunătăți situația angajării de personal la nivelul instanțelor și al parchetelor și pentru a ameliora consecvența jurisprudenței. Agenția Națională de Integritate este operațională și a înregistrat rezultate bune.

În același timp, aceste schimbări pozitive nu au încă un fundament solid, rămân fragmentate și nu s-au tradus încă în rezultate practice pentru cetățenii români. În plus, reforma nu este însoțită de un angajament neechivoc al tuturor partidelor

politice. Parlamentul ar trebui să își arate angajamentul deplin în ceea ce privește continuarea luptei împotriva corupției la nivel înalt.

Pentru a putea înregistra progrese constante, procesul de reformare a sistemului judiciar nu ar trebui să fie politizat. Ar trebui ca toate părțile implicate să ajungă la un consens pentru ca sistemul judiciar să funcționeze în mod independent, astfel încât anchetele imparțiale ale cazurilor de corupție să ducă la decizii rapide și eficiente. Pentru a acorda asistență României în vederea concentrării eforturilor privind reforma, Comisia propune o listă de recomandări.

România are nevoie de un angajament politic neechivoc pe termen lung pentru a duce la bun sfârșit procesul de reformă. Prin urmare, în vara anului 2010, Comisia va reevalua progresele realizate de România atât în raport cu obiectivele de referință stabilite în cadrul MCV, cât și cu recomandările făcute. De asemenea, Comisia invită celelalte state membre să continue să acorde asistență României în ceea ce privește procesul de reformă.

Comisia autorizează schema propusă de Grecia de a acorda ajutoare de până la 500.000 de euro



Comisia Europeană a autorizat o măsură inițiată de Grecia de a ajuta mediul afacerilor să facă față crizei economice actuale. Ajutoare de până la 500.000 de euro per firmă pot fi acordate până la sfârșitul lui 2010 afacerilor care se confruntă cu probleme financiare. Schema întrunește condițiile impuse de Cadrul Temporar al Comisiei privind măsurile de ajutor de stat. Acestea au rolul de a facilita accesul statelor membre la finanțare în contextul crizei economice și financiare. Schema

este limitată în timp și se adresează numai companiilor care nu au avut dificultăți financiare înainte de 1 iulie 2008. Ajutorul va fi disponibil, printre altele, sub formă de granturi și va putea fi acordat până la 31 decembrie 2010. Această schemă este cea de-a treia măsură propusă de Grecia și autorizată în baza Cadrului Temporar pentru remedierea gravelor perturbații economice. Celelalte două scheme temporare permit subvenționarea garanțiilor, respectiv acordarea de ajutor firmelor sub forma unor rate reduse ale dobânzilor.

Comisia Europeană alocă 70 de milioane de euro pentru proiectele cheie de investiție din țările vecine Uniunii Europene

Facilitatea de Investiții pentru Vecinătate (FIV), un instrument cheie al Politicii europene de vecinătate va beneficia în 2009 de 70 de milioane de euro acordate de Comisia Europeană. Aceste fonduri vor permite țărilor partenere vecine să realizeze proiecte importante în domenii precum energie, transport, mediu, dezvoltarea IMM-urilor și sectorul social. Prin intermediul FIV, Comisia furnizează subvenții pentru operațiunile de împrumut ale instituțiilor de Dezvoltare financiară



europeană din aceste țări. Din cele 700 de milioane de euro alocate pentru perioada 2007-2013, 170 de milioane au fost deja puse la dispoziție pentru finanțarea proiectelor eligibile (50 de milioane de euro pentru anul 2007, 50 de milioane de euro în 2008 și 70 de milioane în acest an).

Facilitatea de Investiții pentru Vecinătate a fost inaugurată oficial în mai 2008. Cele 15 proiecte aprobate de FIV în primul an de la înființare au totalizat subvenții în valoare de 71 de milioane de euro. Operațiunile FIV se concentrează asupra țărilor care au încheiat deja cu Uniunea Europeană un plan de acțiune privind politica europeană de vecinătate (precum Armenia, Azerbaidjan, Egipt, Georgia, Iordania, Liban, Republica Moldova, Maroc, Tunisia și Ucraina). În funcție de situație, și alte țări învecinate cu UE ar putea beneficia de ajutorul acordat prin FIV, în special în cazul proiectelor de natură transfrontalieră sau regională care prezintă interes pentru Uniune.

■ Pentru a trata problema recesiunii, pachetele de criză cuprinzătoare sunt preferate în locul inițiativelor izolate



Eurofound (Fundația Europeană pentru Îmbunătățirea Condițiilor de Viață și Muncă, organism al Uniunii Europene) a publicat un raport privitor la inițiativele publice legate de slujbe în problema combaterii recesiunii din statele membre ale UE și Norvegia.

Conform raportului Eurofound, pachetele de criză cuprinzătoare sunt considerate a fi soluții mult mai eficiente de a scoate economia europeană din recesiune decât inițiativele izolate concentrate asupra încurajării progresului de pe piața muncii. Raportul, intitulat *Combaterea recesiunii: inițiative publice privind slujbele în Uniunea Europeană și Norvegia*, examinează măsurile pe care guvernele și sindicatele din statele membre și Norvegia le iau pentru a menține locurile de muncă și a minimaliza efectele șomajului. Raportul relevă faptul că evitarea șomajului este o strategie mult mai eficientă pentru protecția locurilor de muncă pe termen mediu și lung decât aceea de a încerca remedierea acestuia prin politici de piață a muncii, fie ele active sau pasive. Șomajul poate fi minimalizat, de exemplu, prin facilitarea accesului la finanțe sau prin investiția strategică în cercetare și dezvoltare, precum și în inovație.

Subliniind soluțiile practice oferite de cele 27 de state membre ale UE, precum și de Norvegia, raportul afirmă totodată că o adevărată provocare pentru multe dintre acestea va fi găsirea unui echilibru care să ajute indivizii și companiile fără a împovăra și mai mult bugetul de stat.



Raportul complet poate fi accesat la adresa de Internet:

<http://www.eurofound.europa.eu/emcc/erm/studies/tn0907020s/tn0907020s.htm>

■ Curs electronic pentru Directiva TVA



Un curs eLearning a fost dezvoltat de către Comisia Europeană, în cadrul programului Fiscalis 2013, pentru a ajuta funcționarii din domeniul fiscal din statele membre UE să-și însușească informațiile de bază referitoare la Directiva 2006/112/CE, cunoscută ca "Directiva TVA". Cursul a fost elaborat de către Direcția Generală Impozitare și Uniune Vamală a Comisiei Europene în strânsă colaborare cu experți în fiscalitate și este disponibil

pentru a fi descărcat de pe Internet, gratuit, la adresa:

http://ec.europa.eu/taxation_customs/common/elearning/vat/article_4537_en.htm

■ BERD împrumută 170 de milioane de euro pentru centralele electrice din România



Agenția Reuters informează că Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare, alături de mai multe bănci comerciale, vor împrumuta 170 de milioane de euro pentru modernizarea celor mai importante centrale electrice din România. BERD a afirmat că împrumutul este parte a planului de investiții de 1 miliard de euro în România în următorii 2 ani, reprezentând participarea sa la pachetul de 20 de miliarde de euro împrumutat sub gestiunea Fondului Monetar Internațional și garantat de către România în luna martie.

Ca multe alte uzine electrice din România, complexul energetic de cărbune de la Turceni are nevoie de bani pentru restructurarea facilităților în scopul de a îndeplini standardele de mediu ale UE.



Între băncile care participă la împrumuturi se află grupul austriac Erste, care în România deține BCR, precum și Societe Generale, UniCredit, Intesa Sanpaolo și Banca de Comerț și Dezvoltare a Mării Negre.



Redactare: Mihai Cuza, manager public